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personalități cu totul singulare care a fost Myriam Marbe, filtru emoțional vibrant al 
grundului folcloric de esență arhetipală sugerând o întreagă gamă de stări prin 
intermediul panoramării dramaturgice a actului sonor; au urmat Bellevue // de 
Michael Smetanin (pentru saxofon, trombon și percuție) și Contraste-Trio (pentru 
saxofon, pian și percuție) al Mihaelei Vosganian, conturând alte fațete, evident 
diferite, ale factualității contemporane ce reprezintă fie, la Michael Smetanin, 
imaginea auditivă corespondentă tabloului omonim al lui Andy Warhol într-un 
demers acuzat programatic, a cărui energie de factură telurică se diluează însă 
tensional - din păcate, odată cu finalul celei de a doua secțiuni când mesajul 
folcloric devine redundant, fie o altă versiune (după cea a Danei Probst) a 
reflectării unor categorii antinomice, concepție purtând deja “marca” Mihaelei 
Vosganian, de această dată un “binom structural aksak-rubato” (nota autoarei) 
circumscris formei “deschise” în care continuitatea și discontinuitatea, ritmicitatea 
pulsatorie și ieșirea din timp alternează, într-o succesiune expresivă “de efect”.

Au încheiat această “probă de rezistență” destinată receptorilor acestui 
“supermarket” gestual heteromorf aflat sub incidența fie a spiritului, fie a Materiei, 
Rezonanțele pe fond alb ale lui Ulpiu Vlad, o potențială replică de expresionism 
interiorizat dată tragismului nedisimulat al partiturii lui Myriam Marbe, la limita lumii 
de Dincolo (căci piesa este dedicată memoriei profesorului și compozitorului Anatol 
Vieru), un univers al Violenței și Zgomotului născându-se și murind în ambianța 
acelui Alb, aparenta “liniștire” ce “rupe” din când în când traseul către paroxism al 
frământării sonore și care nu este altceva decât expresia unui bocet în surdină, o 
Apocalipsă a suferinței “cosmosului mic” asumată cu discreție, regăsindu-se, deloc 
întâmplător, pentru că acesta este semnul unei veritabile comuniuni artistice, în 
protecția propriilor noastre angoase existențiale ca un tulburător “raisonneur” al 
adâncului Ființei.

Loredana BALTAZAR

Intersecții muzical-culturale

într-un festival dedicat noului din domeniul creației muzicale, era poate 
firesc ca unul dintre momentele manifestării să supună atenției publicului, și 
lucrările unei generații aflată încă la început de drum: cea a studenților - 
compozitori. Constituindu-se ca un element al parteneriatului cultural stabilit între 
Hochschule fur Musik din Hamburg și Universitatea de Muzică bucureșteană, 
concertul din dimineața zilei de 28 mai s-a desfășurat sub semnul intersectării și al 
interrelaționării a două școli componistice, ce s-au dovedit a fi depărtate doar 
geografic.

Fiind inaugurat de ceremonia de conferire a titlului de membru de onoare 
al Comunității universitare din U.M.B. consulului general onorific al României în 
Germania, domnul Hasso Kornemann - festivitate oficiată de rectorul instituției, 
domnul Petre Lefterescu - Concertul studenților compozitori a pus în lumină un
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caleidoscop al ideilor și orientărilor muzicale, comunicate ascultătorului prin 
intermediul studenților de la Facultatea de interpretare.

Prima lucrare prezentată, destinată unei formații alcătuite din două oboaie 
și un fagot, ce urmărea să traducă muzical fenomenul optic al descompunerii 
luminii, a aparținut lui Jöm Amecke ce a gândit partitura Prismei ca pe un joc al 
timbrelor și spațiului, publicul urmând a fi plasat, undeva la întâlnirea undelor 
sonore, deziderat destul de greu de realizat într-o sală de concert tradițională cum 
este Sala “George Enescu”, unde a avut loc manifestarea. Cele trei secțiuni ale 
piesei - diferențiate doar prin amplasarea instrumentiștilor (Sorana Răducan - 
fagot, anul III, Simona Popescu - oboi, anul II și Ludovic Cora - oboi, anul III) au 
fost, poate și în ideea evitării monotoniei, intercalate printre celelalte lucrări înscrise 
în program.

De o interpretare cu totul specială a beneficiat Piesa pentru clarinet solo 
de Ruta Paidere, Antonio Tănase (anul I) urmărind fidel caracterul de tip rubato al 
lucrării în cadrul căreia se intersectau fulgurante intensificări ritmice cu trasee 
melodice latente rezultate din scriitura polifonică. Cu un sunet plin, amplu, sau abia 
sugerat, Antonio Tănase a construit inspirat acele pante de tensiune pe care piesa, 
scrisă într-un limbaj diatonic, le presupunea.

Continuând seria pieselor dedicate instrumentelor de suflat, Petit-duo de 
Sebastian Sprenger este, de fapt, un scurt dialog, structurat tripartit, generat de o 
serie de noduri și ventre, întrucât flautul (interpretă Teodora Papuc, anul III) și 
fagotul (Laurențiu Darie, anul III) schițează, în mod alternativ, fie module tematice, 
fie un acompaniament derivat din figura retorică circulatio, ce prin metamorfozări 
succesive ajunge la intersecția cu principala idee melodică, moment în care cele 
două planuri instrumentale se inversează.

De o factură diferită, ne-a părut, în contextul pieselor prezentate în concert, 
D ayofthe Lion aparținând compozitorului Arvid Ong. Constituind o incursiune în 
sfera ritualică, lucrarea necesită o paletă timbrală foarte largă, deși se limitează 
doar la grupa instrumentelor de percuție, cu un fundal sonor creat de banda 
magnetică. Ritmurile încântătorii extrem de diverse, pliate pe sonoritățile 
murmurate cu iz ceremonial ale benzii, au primit din partea lui Alexandru 
Rogalschi, absolvent al U.M.B. o sugestivă tălmăcire.

Replica dată de studenții compozitori bucureșteni a constat într-o 
prezentare a unor lucrări, deja laureate ale concursurilor de creație și intrate, 
datorită Concertelor claselor de compoziție, în repertoriul concertistic universitar. 
Este cazul, în primul rând, al Sonatei pentru flaut și pian de Cristian Lolea, 
distinsă cu Marele Premiu la concursul “George Enescu - Impresii din copilărie”, 
piesă ce explorează posib ilită țile  de combinare a tim brurilor celor două 
instrumente, experiența celor doi protagoniști - Adrian Buciu (flaut, anul IV) și 
Cristian Lolea (compoziție, anul IV) - fiind desigur un atu pentru punerea în valoare 
a opusului. Celelalte două trio-uri prezente în concert sunt de dată mai recentă, 
ambele fiind premiate la Concursul de Creație “Trio”. Este vorba despre lucrarea 
compozitoarei Ana-lulia Giurgiu (pian) - ce împreună cu Carmen Roșu (vioară, 
anul V) și Violeta Dumitru (anul I, violoncel) au dat viață unei partituri complexe, cu
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accente de virtuozitate, din care, desigur, nu lipsea latura afectivă - și despre 
Ciaccona malincolica de Cătălin Crețu, o elocventă îmbinare a expresiei romantice 
cu o structură variațională barocă privită dintr-o perspectivă modernă, interpretată 
de Lelia Șerbănescu (pian, anul V), Diana Moș (prep.univ., vioară) și Clara Brebu 
(anul III, violoncel).

Un concert reușit cu lucrări de calitate, ce nu trădează neapărat vârsta 
protagoniștilor săi, ca cel susținut de studenții compozitori din București și 
Hamburg ne convinge că și în anii următori va exista premiza organizării unor 
festivaluri la fel de reușite ca și cel al ediției din acest an a Săptămânii Muzicii Noi.

Monica GRIGORE

Ansamblul Schönberg
Patru membri ai prestigiosului ansamblu olandez de muzică nouă 

“Schönberg”, respectiv violonista Marijke von Kooten, violoncelistul Hans 
Woudenberg, pianista Marja Bon și acordeonistul Harriet Markus au evoluat pe 
podiumul sălii Auditorium a Muzeului Național de Artă, în după amiaza zilei de 28 
mai. Muzicienii prezenți au interpretat 3 lucrări în primă audiție românească 
aparținând unor prestigioși compozitori, precum Sofia Gubaidulina, Mauricio Kagel 
și Bernd Alois Zimmermann.

Lucrarea compozitoarei care a obținut în 1987 distincția “Prix de Monaco” 
pentru întreaga sa creație, Sofia Gubaidulina, a fost intitulată SHenzio. Această 
compoziție a definit o atmosferă plină de spiritualitate, reprezentând viziunea 
extatică asupra unei muzici sacre. Paleta dinamică a alternat între nuanțele de p și 
ppp, sonoritățile discrete, în surdină, propunându-și parcă prefigurarea unei tăceri 
transcendente.

în continuare, din creația compozitorului Mauricio Kagel a fost interpretat 
Trio-ul pentru vioară, violoncel și pian. O formă tripartită structurată în baza unei 
sintaxe polifonice. O muzică personală, spectaculos pusă în valoare de către soliști.

în final, a fost prezentată creația intitulată "Presence” a compozitorului 
german Bernd Alois Zimmermann. Un fel de muzică pentru un balet suprarealist, 
compus din 5 scene. Admirabil au fost folosite citatele din lucrări de Strauss, 
Prokofiev, Stockhausen și chiar... un blues, pe care compozitorul le “strecoară” în 
scenele a doua și a treia. O muzică cu substrat comic ce a încheiat un reușit 
concert datorat în primul rând nivelului artistic și interpretativ deosebit de înalt al 
soliștilor prezenți, membri ai ansamblului “Schönberg”.

Adrian Leonard MOCIULSCHI
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